

# 中国特色社会主义政治制度 生长于中国土壤

## ——三论贯彻习近平在全国人大成立60周年大会讲话精神

人民日报评论员

一种政治制度的生长，总是与社会土壤息息相关。扎根所生存的土地，就会不断吸收养分而茁壮；离开了适宜的土地，难免“橘生淮北则为枳”。

“中国特色社会主义政治制度之所以行得通、有生命力、有效率，就是因为它是从中国的社会土壤中生长起来的。”习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上提出的这一重要论断，深刻揭示了政治制度形成的社会条件及发展规律，是完善和发展中国政治制度的根本遵循。

不知从何处来，就不知向何处去。近代以来，从太平天国运动、洋务运动、戊戌变法，到君主立宪制、议会制、多党制，中国都经历过、尝试过，但都没有找到正确答案。直到中国共产党诞生之后，带领人民奋斗实践，才最终确立人民民主专政的国体，确立人民代表大会制度的政体，确立中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度。显然，中国特色社会主义政

治制度，不是凭空产生的，也不是一下子就形成的，而是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论，是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果，是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。

评价一种政治制度，不能割断历史，亦不能罔顾现实。60年发展历程中，人民代表大会制度不断得到巩固和发展，独具中国特色的政治制度安排，能够有效保证人民的权利和自由，能够有效调节国家政治关系，能够集中力量办大事，能够有效维护国家独立自主。实践证明，人民代表大会制度是符合中国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度。在中国实行人民代表大会制度，是中国人民在人类政治制度史上的伟大创造，为世界政治文明提供了一个新样本。

我们说要有制度自信，就在于中国的历史和社会土壤生长出了适合自己的制度。自信不是自满、自大，

而是要不断改革创新，不断推进制度体系完善和发展。怎么完善和发展？最根本的一条，就是必须深深扎根于中国的社会土壤。可以借鉴国外政治文明有益成果，但绝不能放弃中国政治制度的根本；可以虚心学习他人的好东西，但决不能囫圇吞枣、邯郸学步。否则只会水土不服、画虎不成反类犬，甚至会把国家前途命运葬送掉。只有扎根本国土壤、汲取充沛养分的制度，才最可靠、也最管用。

“物之不齐，物之情也。”世界上不存在完全相同的政治制度，也不存在适用于一切国家的政治制度模式。设计和发展国家的政治制度，必须注重历史和现实、理论和实践、形式和内容的有机统一。不要想搬来一座政治制度上的“飞来峰”，不要借用别国的标准来评价本国的得失，坚定走自己的路，坚持完善和发展中国特色社会主义政治制度，中国人民和中华民族更加幸福美好的未来一定能够创造出来。

新华社电

## 中秋节恰逢白露节气 本周甬城多阴雨

本报讯(记者 陈胜男) 今天农历八月十五，是一年一度的中秋佳节，同样今天也是新一周的开始。市气象台预计，本周甬城天气多阴雨。今天白天以多云到阴天为主，局部小阵雨，傍晚到夜里多云天气，明天云系增多，午后局部阵雨或雷雨，10日—13日多阴雨天气，14日阴到多云。本周气温变化小，总体较舒适。

昨天，已在西北太平洋活跃多日的热带低压终于升级成为今年第14号台风“风神”，昨天上午8点其中心位于北纬27.6度、东经129.3度，中心附近最大风力有8级(18米/秒)，中心最低气压为998百帕。中央气

象台预计，“风神”将以每小时25公里左右的速度向东偏北方向移动，强度还将继续加强。未来路径将往西北太平洋深处移动。

据《中国天文年历》显示，今天1时01分迎来二十四节气之一的白露，今年白露节气恰逢中秋节。

宁波常年在9月底入秋，也就是说这个白露时节甬城还属于气象意义上的夏季，只有连续5天日平均气温低于22℃，其中首日入秋第一天。不过这个时节早晚天气会更凉爽，只是午后气温一下子还下不去，市民需注意昼夜温差。

## 享受“生活在别处”的乐趣 中秋下乡游不抢时间抢床位



奉化一家家庭农场为游客举办的篝火晚会。 记者 鲁威 摄

本报讯(记者 鲁威 通讯员 毛节常) 中秋小长假，不少旅行者、都市人趁着假期奔去乡村，花不算多的代价，给自己放放松、充充电，感受大自然的别样情调。昨天，记者从奉化、宁海、象山等地了解到，不少游客并不满足于乡村“一日游”，而是选择在农家住上一两晚，享受“生活在别处”的休闲乐趣。

奉化大堰镇上有数十家农家客栈。昨天，记者在大堰镇看到，乡村客栈门口停满了各地车牌的轿车，除了宁波本地，还有来自上海、杭州、台州等地的车牌。时近中午，来自宁波市区的几位车友聚集在农家客栈，品尝着当天上午刚刚从柏坑水库钓上来的鲢鱼，足有三四斤重，游客们边吃边交口称赞。

宁海双林村是宁波较早开发农居的地方，这个中秋假期，村里的近20家农居全部爆满。林剑波是宁海双林村一家农居的负责人。昨日，记者联系他时，他正忙着向驴友介绍宁海的旅游景点。“现在的旅游者不光需要我们提供一张可以休息的床铺，还要更

多个性化、符合大家需求的服务。虽然农居客栈与城里的酒店最大差异在于硬件设施，但是软件的提升完全可以让人忽略硬件，客栈那种接地气儿的家常氛围、人与人无目的、无负担的交流，是酒店做不到的。”

“农居、客栈除了住宿功能，实际还帮我们搭建了公共平台，五湖四海的人们可能在这里不期而遇，还可能感受当地村民的淳朴民情，让旅行变得更有意思，更与众不同。”从上海来宁波旅游的周先生如此认为。

“随着城市居民休闲观念的改变，那种到乡下玩一天的观念已悄悄改变。人们更希望能到乡下住几天，放松一下，过慢节奏的农村生活。”宁波市农家乐休闲旅游行业协会的工作人员告诉记者，对于很多自助游者来说，农居、客栈已逐渐成为新选择，因为它所提供的不只是“住”的功能这么简单。游客玩累了，就近到农居、客栈休息，还能体会“生活在别处”的新鲜、放松和安静祥和，这种生活是跟日常生活完全不一样的。

## 2014宁波旅展昨闭幕 B2C模式 带来千万成交额



本报讯(记者 谢舒奕 通讯员 林秩男) 昨天下午，“2014宁波国际旅游展览会”正式闭幕，参展企业和逛展人士都收获颇丰。

今年的宁波旅展有别于以往旅游主题展会的形象展示，直接采用B2C模式(企业直接向消费者销售产品和服务)，构建了购销互动、现场交易的一站式交易平台。“1元景区门票”、“39元一日游”、“59元高星级酒店住宿券”，现场刷银联卡还可以抽金银条，这些平时难得一见的特惠产品集中亮相旅展现场，为市民带来了前所未有的实惠盛宴。”市旅游局市场处人士告诉记者。

此外，展会现场，装扮成小猪的萌娃发传单、身披嫁衣的新娘做导购、巨型邮轮模型展示等多样化的营销手法，以及来自泰国国家旅游局、美国佛罗里达州旅游局、保加利亚旅游局、马里亚纳观光局等“国际范儿”十足的参展阵容等，也都非常吸引眼球。

“我们经调查发现，欧美一些发达国家及新加坡以及中国香港、台湾等地的专业旅展有很多为B2C的展会，以现场销售为主，形象展示为辅，旅游企业大量的销售订单都是在旅展上完成，消费者也通过旅展得到了实惠。这次旅展得到了旅游企业的积极响应，我们已经开始考虑明年是否要搞春秋两季旅展。”市旅游局副局长陈刚说。

持续三天的购物型旅展，火爆程度远超参展商的预期。“每天8点半左右过来参展时，已有成百上千的叔叔阿姨等在门口，这种抢购激情在参与历届旅展时间所未闻。”浙仑海外旅行社有关负责人李韶告诉记者。据组委会数据统计显示，三天来，“2014宁波国际旅游展览会”共吸引70000余人次进馆，成交总额高达1098.72万元。

据了解，此次宁波旅展，现场共设500个标准展位，180余家参展单位集体亮相，所售产品涵盖“吃、住、行、游、购、娱”六要素，市民可以在展会上找到出游全程所需。

未来，宁波旅展走向专业化、细分化是品牌展会的一大趋势。宁波旅展作为我市历年来规模最大、商机最好的旅游类专业展，今年首次将展会分为旅行社、旅游装备、特产美食等专业展区。宁波中博国际展览有限公司总经理周华杰认为，专业展区的设置让宁波旅展更加精细合理化，也符合国际化的必然趋势。